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Abstract. Introduction. The field of nutritional science is relatively new but has been rapidly advancing 
since the 1970s. Currently, millions of people consume dietary supplements to maintain or improve their 
health, or to prevent certain pathologies. Materials and Methods. This research was conducted to explo-
re the history of dietary supplements and to highlight international regulatory frameworks. A total of 63 
bibliographic sources from journals indexed in electronic databases (Clarivate Analytics, ScienceDirect, 
PubMed and Google Books) in the fields of nutrition and supplements were evaluated. Results. Advances 
in anatomy, physiology, and chemistry during the 18th and 19th centuries led to a better understanding of 
the role of diet in maintaining vital processes. Nutraceuticals are not fully regulated by the Food and Drug 
Administration (FDA), but they are governed as dietary supplements under the Dietary Supplement Heal-
th and Education Act of 1994 (DSHEA) and the Food and Drug Administration Modernization Act of 1997 
(FDAMA). The FDA has established Good Manufacturing Practices (GMP) that companies must adhere to in 
order to ensure the identity and purity of dietary supplements, although the efficacy and safety of these 
products are not guaranteed under these guidelines. Conclusions. The history of dietary supplements is 
vast, tracing back to Hippocrates and his writings on diets. Over time, this field has evolved rapidly, with 
distinct regulations and laws in each country. Today, a balanced diet is regarded as essential not only for 
preventing and managing diseases but also for promoting a healthy lifestyle.
Key words: dietary supplements, legislation, nutrition.
Rezumat. Introducere. Domeniul știinţei nutriţiei este relativ nou, dar a avansat rapid din anii 1970. În pre-
zent, milioane de oameni consumă suplimente alimentare pentru a-și menţine sau îmbunătăţi sănătatea 
sau pentru a preveni anumite patologii. Materiale și metode. Această cercetare a fost efectuată pentru a 
explora istoria suplimentelor alimentare și pentru a evidenţia cadrul de reglementare internaţională. Au 
fost evaluate un total de 63 de surse bibliografice din reviste indexate în baze de date electronice (Clari-
vate Analytics, ScienceDirect, PubMed și Google Books) în domeniile nutriţie și suplimente. Rezultate. Pro-
gresele în anatomie, fiziologie și chimie în timpul secolelor al XVIII-lea și al XIX-lea au condus la o mai bună 
înţelegere a rolului dietei în menţinerea proceselor vitale. Nutraceuticele nu sunt pe deplin reglementate 
de Administraţia pentru Alimente și Medicamente (FDA), dar sunt guvernate ca suplimente alimentare în 
conformitate cu Legea privind sănătatea și educaţia suplimentelor alimentare din 1994 (DSHEA) și Legea 
de modernizare a Administraţiei pentru Alimente și Medicamente din 1997 (FDAMA). FDA a stabilit bune 
practici de fabricaţie (GMP) pe care companiile trebuie să le respecte pentru a asigura identitatea și purita-
tea suplimentelor alimentare, deși eficacitatea și siguranţa acestor produse nu sunt garantate prin aceste 
linii directoare. Concluzii. Istoria suplimentelor alimentare este vastă, datând de la Hipocrate și scrierile 
sale despre diete. De-a lungul timpului, acest domeniu a evoluat rapid, cu reglementări și legi distincte în 
fiecare ţară. Astăzi, o dietă echilibrată este considerată esenţială nu numai pentru prevenirea și gestiona-
rea bolilor, ci și pentru promovarea unui stil de viaţă sănătos.
Cuvinte cheie: suplimente alimentare, legislaţie, nutriţie.
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INTRODUCERE
Domeniul știinţei nutriţiei este relativ recent, cu 

prima descoperire majoră fiind identificarea unei 
vitamine în 1926. Începând cu anii 1970, consumul 
suplimentelor alimentare a înregistrat o creștere 
constantă, iar în prezent, milioane de oameni le utili-
zează pentru a-și menţine sau îmbunătăţi starea de 
sănătate [1]. Cu toate acestea, numeroase studii ex-
tinse nu au reușit să demonstreze eficienţa multor 
suplimente alimentare în prevenirea anumitor boli 
cronice. De asemenea, există preocupări privind si-
guranţa administrării regulate și în doze mari a aces-
tor produse, având în vedere potenţialele efecte ad-
verse [11]. 

Suplimentele alimentare sunt larg utilizate și au 
potenţialul de a contribui semnificativ la sănătatea 
publică dacă sunt administrate corect, în special la 
persoanele cu deficienţe nutriţionale. Deficitul de 
micronutrienţi și alimentaţia necorespunzătoare 
reprezintă factori critici care influenţează negativ 
starea de sănătate globală. Deși îmbunătăţirea ca-
lităţii alimentaţiei reprezintă soluţia optimă pentru 
combaterea acestor probleme, suplimentarea dietei 
cu produse specializate sau fortificarea alimentelor 
pot ajuta la acoperirea nevoilor nutriţionale, în spe-
cial pentru persoanele expuse la riscuri ridicate de 
carenţe [13].

Termenii „nutraceutice” și „suplimente alimen-
tare” au suferit o evoluţie continuă, dar nu există o 
distincţie clară între aceștia în contextul reglemen-
tărilor oficiale. Termenul „nutraceutic” a fost intro-
dus în 1989 de Dr. Stephen De Felice, referindu-se la 
alimente sau componente alimentare care au efecte 
benefice asupra sănătăţii, inclusiv în prevenirea și 
tratarea bolilor. Odată cu această evoluţie, domeniul 
nutriţiei a căpătat o dimensiune extinsă, axându-se 
pe sănătatea umană, prevenirea afecţiunilor cronice 
și ameliorarea stării de bine [9].

Autoritatea Europeană pentru Siguranţa Alimen-
tară (EFSA) definește suplimentele alimentare ca 
fiind surse concentrate de nutrienţi sau alte sub-
stanţe cu efecte nutriţionale ori fiziologice, menite 
să completeze o dietă normală. Aceste produse pot 
include vitamine, minerale, plante medicinale, ami-
noacizi și alţi compuși, fiind disponibile sub diverse 
forme, precum tablete, capsule, pulberi sau lichide 
[6]. În conformitate cu legislaţia actuală, suplimen-
tele alimentare sunt încadrate în categoria produ-
selor dietetice, ceea ce le permite să fie comercia-
lizate nu doar în farmacii, ci și în alte locaţii, inclusiv 
magazine alimentare sau online. În acest context, o 
mare parte din populaţie nu face o distincţie clară 
între medicamente și suplimente alimentare, ceea 
ce poate conduce la administrarea simultană a mai 
multor produse și la riscul apariţiei unor interacţiuni 

nedorite între ingredientele acestora [14].

MATERIALE ȘI METODE
Cercetarea de faţă a fost realizată cu scopul de 

a analiza istoricul suplimentelor alimentare și de a 
evidenţia actele normative relevante la nivel inter-
naţional. De asemenea, s-a urmărit identificarea 
provocărilor din domeniul știinţei suplimentelor ali-
mentare și a reglementării acestora, care deschid 
noi oportunităţi pentru colaborarea între cercetători 
și autorităţile de reglementare. Această colabora-
re, la nivel naţional și internaţional, este esenţială 
pentru schimbul de cunoștinţe, cooperare și, acolo 
unde este cazul, armonizarea abordărilor legislative 
și știinţifice pentru îmbunătăţirea sănătăţii publice. 
Pentru realizarea acestui studiu, s-au evaluat 63 
de surse bibliografice, colectate din diferite baze 
de date, inclusiv Clarivate Analytics, ScienceDirect, 
PubMed și Google Books. Cuvintele cheie primare 
utilizate au fost „suplimente alimentare”, „nutrace-
utice” „alimentaţie sănătoasă”, „legislaţie”. Aceste 
surse au fost analizate în detaliu pentru a obţine o 
imagine cât mai cuprinzătoare asupra evoluţiei su-
plimentelor alimentare, reglementărilor existente și 
a impactului acestora asupra sănătăţii publice. Se-
lectarea surselor a fost efectuată conform criteriilor 
de relevanţă și actualitate în domeniul nutriţiei și su-
plimentelor alimentare, asigurând astfel o acoperire 
adecvată a literaturii știinţifice recente.

REZULTATE ȘI DISCUŢII
Istoria utilizării alimentaţiei ca metodă de trata-

ment pentru diverse afecţiuni își are rădăcinile în 
scrierile lui Hipocrate, care a evidenţiat importan-
ţa regimurilor alimentare pentru sănătate. Totuși, 
în Evul Mediu, progresele în domeniul medicinei au 
fost încetinite, iar postul religios impus a contribu-
it la apariţia unor deficienţe nutriţionale severe. O 
renaștere a interesului pentru învăţăturile lui Hipo-
crate și Galen a avut loc în secolul al XVI-lea, ceea 
ce a condus la republicarea lucrărilor acestora și la 
aprofundarea cunoștinţelor despre bolile cauzate de 
deficienţe nutriţionale, precum și la recomandarea 
unor diete specifice pentru tratarea acestora.

În secolele al XVIII-lea și al XIX-lea, avansurile în 
anatomie, fiziologie și chimie au oferit o mai bună 
înţelegere a rolului alimentaţiei în menţinerea pro-
ceselor biologice vitale. Studiile din această perioa-
dă au evidenţiat importanţa aportului de minerale și 
au identificat deficienţe ale anumitor oligoelemente. 
Totodată, a fost recunoscută importanţa proteinelor 
pentru sănătatea organismului și s-au făcut primele 
conexiuni între aportul de grăsimi animale și sănăta-
tea cardiovasculară [8].

Pe parcursul secolelor XIX și XX, terapia dietetică 
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a devenit o practică recunoscută în tratamentul bo-
lilor, pe măsură ce înţelegerea nutriţiei și a impactu-
lui alimentaţiei asupra sănătăţii s-a consolidat. Deși 
alimentaţia și nutriţia au fost studiate de-a lungul 
secolelor, știinţa modernă a nutriţiei s-a dezvoltat 
abia în ultimii 150 de ani, bazându-se pe cercetări 
știinţifice și pe politici de sănătate publică. Sfaturile 
dietetice s-au îmbunătăţit constant, punând accent 
pe prevenirea bolilor printr-o alimentaţie echilibrată 
și sănătoasă [10]. 

Începând cu secolul al XX-lea, cercetările s-au 
concentrat iniţial pe igienă și prevenirea bolilor cau-
zate de deficienţele nutriţionale, iar ulterior pe pre-
venirea bolilor cronice asociate cu excesul alimentar. 
Ghidurile dietetice dezvoltate în anii 1980 au început 
să sublinieze importanţa unor componente precum 
grăsimile saturate, fibrele și nutrienţii individuali. 
Astăzi, peste 100 de ţări au adoptat ghiduri alimen-
tare naţionale care se aliniază la obiectivele globale 
de sănătate publică și dezvoltare durabilă. Aceste 
ghiduri sunt esenţiale nu doar pentru prevenirea 
bolilor, ci și pentru îndeplinirea celor 17 Obiective de 
Dezvoltare Durabilă (ODD) ale Organizaţiei Naţiunilor 
Unite, subliniind astfel importanţa unei alimentaţii 
sănătoase și sustenabile la nivel global [2].

În ultimele decenii, au fost realizate progrese 
semnificative în cercetările nutriţionale, prin inter-
mediul unor studii de amploare, inclusiv cohorte ob-
servaţionale prospective, studii clinice randomizate 
și consorţii genetice. Aceste studii au contribuit la 
înţelegerea relaţiei dintre alimentaţie și sănătate, 
deschizând noi direcţii de cercetare în domeniul nu-
traceuticelor și al suplimentelor alimentare [7].

Suplimentele alimentare și nutraceuticele sunt 
reglementate diferit faţă de medicamente, care ne-
cesită teste riguroase privind siguranţa, eficacita-
tea și dozajul, alături de studii de farmacocinetică și 

farmacodinamie. În Statele Unite, suplimentele sunt 
monitorizate conform Dietary Supplement Health 
and Education Act (DSHEA) din 1994 și Food and 
Drug Administration Modernization Act (FDAMA) 
din 1997. Deși Food and Drug Administration (FDA) a 
stabilit bune practici de fabricaţie (GMP) pentru su-
plimentele alimentare, nu sunt impuse reglementări 
stricte privind eficacitatea și siguranţa acestora [15].

Conform DSHEA, a fost creat Biroul de Suplimen-
te Alimentare (Office of Dietary Supplements, ODS) 
în cadrul National Institutes of Health (NIH), având 
misiunea de a evalua știinţific suplimentele alimen-
tare și de a disemina informaţiile relevante. ODS a 
dezvoltat două baze de date majore pentru cerce-
tare: International Bibliographic Information on Die-
tary Supplements (IBIDS) și Computer Access to Re-
search on Dietary Supplements (CARDS). Deși IBIDS 
a fost retrasă în 2010, o altă bază de date, PubMed 
Dietary Supplement Subset (PMDSS), continuă să 
susţină eforturile de cercetare și diseminare în acest 
domeniu [3].

În Uniunea Europeană, reglementarea supli-
mentelor alimentare este armonizată prin directive 
precum Directiva 2002/46/CE și alte reglementări 
ulterioare, care stabilesc cadrul legal pentru utiliza-
rea vitaminelor și mineralelor în suplimente. De ase-
menea, Regulamentul (CE) 1925/2006 și modifică-
rile aduse prin Regulamentul (CE) 1170/2009 impun 
norme clare pentru utilizarea acestor produse [4, 6].

În Republica Moldova, legislaţia privind suplimen-
tele alimentare a fost transpusă în conformitate cu 
directivele europene, inclusiv Directiva 2002/46/CE, 
contribuind astfel la alinierea standardelor naţionale 
la cele internaţionale.

 În tabelul 1 este reprezentată clasificarea supli-
mentelor alimentare, în dependenţă de substanţele 
pe care le conţine [12].

Tabelul 1. Clasificarea suplimentelor alimentare

Compoziţia suplimentelor alimentare Exemple

Vitamine și provitamine Vitamina C, vitamina E, acid folic și beta-caroten)

Minerale și oligoelemente Calciu , magneziu, fier și zinc

Substanţe asemănătoare vitaminelor coenzimaQ10

Acizi grași Acizii grași omega-3 și omega-6

Componente proteice L-cisteina și L-carnitina

Carbohidraţi Fibra oligofructoză

Alte ingrediente Drojdia de bere, algele și probioticele

 Industria suplimentelor alimentare (DS) a cunoscut 
o creștere explozivă în ultimele decenii, reflectând 
tendinţele globale în sănătate și nutriţie. Creșterea 
nivelului de conștientizare asupra importanţei unui 

stil de viaţă sănătos, precum și accentul tot mai mare 
pe prevenirea bolilor cronice prin metode non-inva-
zive, au alimentat cererea în rândul consumatorilor. 
În ţările dezvoltate, cum ar fi Statele Unite, Regatul 
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Unit și China, consumul de suplimente alimentare a 
devenit o parte integrantă din regimurile de sănăta-
te personalizate, răspunzând unei game largi de ne-
voi, de la îmbunătăţirea imunităţii până la susţinerea 
funcţiilor cognitive și cardiovasculare.

Motivaţiile utilizatorilor variază de la prevenirea 
deficienţelor nutriţionale la întărirea sănătăţii inimii 
și a sistemului imunitar. În special în SUA, consuma-
torii acordă o atenţie sporită suplimentelor care sus-
ţin sănătatea cardiovasculară, un factor determinant 
în decizia de achiziţie fiind prevenţia bolilor cronice, 
cum ar fi hipertensiunea sau ateroscleroza [5].

Pe măsură ce îngrijirea preventivă și medicina 
personalizată câștigă teren, se observă o diversifi-
care a tipurilor de suplimente disponibile pe piaţă. 
Acestea includ nu doar vitamine și minerale, ci și 
produse cu formulări mai complexe, cum ar fi probio-
ticele, acizii grași omega-3, colagenul și adaptogenii 
– substanţe care susţin organismul în combaterea 
stresului. De asemenea, alimentele funcţionale, care 
includ produse alimentare îmbogăţite cu nutrienţi 
suplimentari, au captat un interes semnificativ, re-
flectat în piaţa extinsă de 530 de miliarde de dolari.

Proiecţiile economice arată o creștere continuă 
a pieţei suplimentelor alimentare la nivel global. În 
2021, valoarea pieţei globale a fost estimată la apro-
ximativ 137 de miliarde de dolari SUA, iar tendinţe-
le actuale indică o creștere până la 308 miliarde de 
dolari în 2028. Această evoluţie este alimentată de 
mai mulţi factori: îmbătrânirea populaţiei, cererea 
pentru produse care sprijină sănătatea mintală și fi-
zică, precum și accesul mai facil la informaţii despre 
suplimente prin intermediul tehnologiei digitale. O 
altă componentă importantă a creșterii pieţei este 
interesul crescând faţă de produsele „clean label” 
– suplimente alimentare fără aditivi sau substanţe 
chimice, care răspund unei cerinţe tot mai stringen-
te a consumatorilor pentru transparenţă și sustena-
bilitate [6].

În ceea ce privește distribuţia, suplimentele ali-
mentare sunt comercializate printr-o multitudine de 
canale, inclusiv farmacii, magazine online și lanţuri 
de supermarketuri, ceea ce asigură o accesibilitate 
sporită la aceste produse. Piaţa din Asia-Pacific, în 
special China și India, a înregistrat una dintre cele 
mai rapide creșteri, datorită urbanizării și creșterii 
veniturilor disponibile, dar și datorită unei conștien-
tizări sporite cu privire la sănătatea preventivă.

Această expansiune continuă a pieţei este sus-
ţinută și de inovaţiile tehnologice din industria ali-
mentară și farmaceutică, care permit dezvoltarea 
de noi formule și produse cu biodisponibilitate mai 
mare, adaptate unor nevoi tot mai specifice ale con-
sumatorilor. Pe fondul acestor progrese, industria 
suplimentelor alimentare este așteptată să joace un 

rol esenţial în modelarea viitorului sănătăţii globale, 
pe măsură ce tot mai mulţi oameni aleg să inves-
tească în propria bunăstare prin nutriţie personali-
zată și suplimente.

Figura 1 prezintă evoluţia dimensiunii pieţei glo-
bale a suplimentelor alimentare între 2016 și 2028, 
evidenţiind creșterea semnificativă a valorii acestei 
industrii și perspectivele sale viitoare.

Figura 1. Dimensiunea totală a pieţei suplimentelor ali-
mentare la nivel mondial din 2016 până în 2028 
(în miliarde de dolari SUA) [5]

CONCLUZII
Istoria suplimentelor alimentare este profund în-

rădăcinată în tradiţiile antice, având origini care pot 
fi trasate până la Hipocrate, părintele medicinei, și 
scrierile sale despre regimuri alimentare. De-a lungul 
secolelor, percepţia asupra alimentaţiei s-a transfor-
mat considerabil, trecând de la simple remedii baza-
te pe alimente naturale la dezvoltarea suplimentelor 
moderne, susţinute de cercetări știinţifice. Această 
evoluţie rapidă a fost impulsionată de o înţelegere 
tot mai aprofundată a rolului pe care nutriţia îl joacă 
în menţinerea sănătăţii, prevenirea bolilor și chiar în 
tratamentul unor afecţiuni.

În prezent, alimentaţia sănătoasă este recunos-
cută ca o componentă esenţială a unui stil de via-
ţă echilibrat, fiind considerată nu doar o necesitate 
pentru prevenţia și profilaxia bolilor, ci și un sprijin 
important în tratamentul diverselor maladii. Supli-
mentele alimentare au devenit parte integrantă din 
strategiile preventive de sănătate, oferind posibi-
litatea de a corecta deficienţele nutriţionale, de a 
susţine funcţiile fiziologice și de a proteja împotriva 
riscurilor asociate cu anumite afecţiuni cronice.

Începând cu secolul XX și continuând în 
prezent, instituţii de renume, precum Food 
and Drug Administration (FDA), au dezvoltat 
ghiduri alimentare și reglementări stricte 
pentru suplimente, care sunt respectate 
atât la nivel naţional, cât și internaţional. 
Aceste reglementări asigură un cadru de 
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siguranţă și transparenţă pentru consumatori, 
impunând standarde privind etichetarea, 
conţinutul și publicitatea acestor produse. 
Cu toate acestea, suplimentele alimentare și 
nutraceuticele sunt reglementate diferit faţă 
de medicamente, iar acest aspect este esenţial 
de înţeles. Medicamentele trec printr-un 
proces riguros de testare înainte de aprobare, 
incluzând studii clinice ample care vizează 
siguranţa, eficacitatea, farmacocinetica și 
farmacodinamia. În contrast, suplimentele 
alimentare nu sunt supuse acelorași standarde 
stricte înainte de comercializare, ceea ce 
creează un spaţiu mai larg de manevră pentru 
producători, dar impune și o responsabilitate 
mai mare din partea consumatorilor și a 
autorităţilor de reglementare.

În Europa, inclusiv în Republica Moldova, sup-
limentele alimentare sunt reglementate printr-un 
cadru legal distinct de cel aplicat medicamentelor. 
Acest cadru permite o comercializare mai facilă a 
suplimentelor, însă impune standarde clare privind 
siguranţa și calitatea acestora. În ultimii ani, indus-
tria suplimentelor alimentare din Republica Moldova 
a cunoscut o expansiune semnificativă, nu doar la 
nivelul ofertei disponibile pe piaţă, ci și în ceea ce pri-
vește reglementările aferente. Autorităţile naţionale 
au intensificat măsurile de control și supraveghere, 
adaptând legislaţia locală la cerinţele europene și in-
ternaţionale, în încercarea de a proteja consumatorii 
și de a asigura standarde ridicate de calitate.

În concluzie, suplimentele alimentare au evoluat 
de la practici tradiţionale la o industrie modernă și 
complexă, reglementată și monitorizată de autori-
tăţi la nivel global. În timp ce acestea joacă un rol 
important în menţinerea sănătăţii și prevenţia boli-
lor, este esenţial ca reglementările să continue să se 
adapteze la noile descoperiri știinţifice și la nevoile 
în schimbare ale consumatorilor. Republica Moldova, 
ca parte a acestei dinamici globale, face pași impor-
tanţi în alinierea la standardele internaţionale, asi-
gurând astfel dezvoltarea unei pieţe sigure și com-
petitive în domeniul suplimentelor alimentare.
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